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L U M I N  A
(URMARE).

Kö *o poro to  V* d ia , ’da Im putar sono 
Chi» qtiuuto io posso d a r, tiutu v i douo.

A r io s to .

O sca pucin v ë  dau  uu sun t da Im putat 
Càci cat p u t da , tu t vu daú.

Pén’ aici am vorbit de deosebitele pro
prietăţi alle lumineï, făcend " abstracţie de 
coloraţia corpurilor; dar în actul refrac- 
ţiunel razele încercă nisce modificaţiuni par
ticulare despre care ne propunem a vorbi 
lectorilor noştri, şi cu care vom termina 
to t ce aveam a cjice d’o cam dată asupra 
lumineï. : -

D rcă  vom introduce îutr’o cameră ob
scură o făşie de raefe luminóse şi priimin- 
d’o p’un carton formeză o imagină albă 
rotuudă. D ar dacă mal ’nainte .d’a -o  ..prii- 
mi ,pe acest carton, o facem să cac]ă oblic 
pe façia unul prism triangular de sticlă, 
phenomenul se schimbă, fâşia pare sfărâ
m ată de ^rism , aruncată către basă şi în 
loc să dea o imagină circulară albă, pre- 
siută o imagină ,:.oblicăr r perpendiculară la 
dungile prismului de aceeşl lăţime ca .şi i- 
magina primitivă, şi avênd culorile curcu
beului. Acesta este, spectrul solar dupö cum 
se <]ice, şi este format de şepte culori : roşia,

portocaliii, galben, verde, albastru, indigo şi violet 
: . Aste culori lucrând. împreună. îiy , ace-
laş timp asupra ochiului nostru produc o,sen-? 
saţiuue de alb, dar refractate differiţ de cor
puri se despart şi dau nascere la aceste cu
lori deosebite fie-care aveud deosebit u ra-
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dui seu de refrangibiiita*e.;
F  ăcend, experienţă cu prismi d e , di fie

ri te substanţe necolorate culorile.,se succed 
tot-d’auna în acelaş ordin, dar . nu ocupă 
în spectru spaţiunl proporţionale.. Newton 
care s’a ocupat,cu analysa lumineï adm it- 
te şepte culori primitive (celle enumerate 
mal sus) pe când alţi physiel priimesc nu
mai trei culori fundamentale: roşu, galben 
şi albastru cu care compune., pe celle-l-al- 
te patru. . .;: . p  n

Aşa dar lumina care , ne . vine . de, la 
sóre nu este .uu element simplu dupocum  
credeaü cel vechi c i, .este compusă .diu şăp- 
ţe elemente saü culori elementare, pare Ur
nite împreună la pu loc reconstitue lum ina, 
a lbă ; şi ca să probăm acésta este destul 
să ne servim d’o oglindă concavă pe care 
projeetând spectrul solar, tóle părţile Iul



—  2 1 8  -

âe Vor reflecta şi apoi se vor întâlni într’un 
punct commun , focarul p rincipal, unde 
puind o chârtie vom avea lumina albă. Dar 
de unde provine astă diversitate de culori 
ce îmbracă corpurile terrestre ? unele sunt 
roşii, altele albastre, galbene etc.

Am flis în articolele precedente că cor
purile nu  reflectă saü refractă tò ta  lumina 
ce priim esc ci mal absórbe dintr’ênsa ma! 
m ult saü mal puçin dupö natura corpului: 
aşa spre ex. dacă un corp absórbe pe cel
le şdse culori elementare şi nu reflectă de 
cât pe cea albastră, corpul acela va avea culó- 
rea albastră; iar dacă va reflecta pe cea roşie 
absorbind pe tòte cele-i-alte el va fi roşiü 
etc. Când însă le va absorbi pe tòte făro 
se reflecte vre una attunci corpul va fi ne
gru; când în fine Ie va reflecta pe tòte făro 
să opréscá vre una, atfuucl corpul a recu - 
lórea albă. Ast-fel se explică îu general 
producţia culorilor. Construcţia tuturor in
strum entelor de optică este basată pe legile 
generale de reflexie şi de refracţie farò a 
descompune lumina, adico : este achromatic. 
Un instrum ent care va avea defectul d’a 
descompuue cât de puçin lumina se cjice 
că nu e achromatic. Ochiul nostru este cel 
maî perfect instrument de optică in care 
tòte părţile concură spre a projecta pe re
tină bine limitate imaginile obiectelor din 
lumea externă.

Vederea nasce din acţiunea ce are lu
mina asupra retine!, ea corn mimică un fel de 
trem urătură nervului optic, de unde resul
t i  sensaţia luminel.

T ó tá  explicarea mecanismului vederi 
este basată pe phenomele de reflexie şi de 
refracţie despre care am vorbit mal sus, 
dar ca să aibă cmeva o idee complectă tre

bue să possédé óre care noţiuni despre 
structura ochiului. Vom mal reveni altă da
tă  asupra acestui subiect interesant când 
vom da şi gravura ochiului uman.

Terminăm aci prin a mal adaoga duoë 
trei cuvinte despre influinţa luminel asupra 
fiinţelor materiale.

Influinţa bine facëtôre a lumineî asu
pra naturel întregi este immensă.

Plantele nu datoresc culórea lor ver
de atât de plăcută de cât luminel ; se scie 
ca elle devin albe îndată ce vor fi puse la 
întunerec saü îngropate în pâmênt, precum : 
lăptucile, mâudălaci şi alte rădăcini.

Pelea şi përul animalelor iaü diflerito 
culori dupö affinitatea mal mare saü mal 
mică a luminel şi a căldurel (tot-d’a-una 
lumina este însoţită şi de căldură) spre ex„ 
animalele delà nord au përul de culori mal 
deschise de cât celle .de la Sud.

Dacă pe d ’oparte lumina are o putere 
creatóre înlesnind combinarea elementelor 
spre a forma culorile ce îmbracă corpurile, 
pe d’alta are o putere destructóre înlesnind 
desbiuarea elementelor spre a descolora m a
teriile; se scie cum se descoloreză stofele 
mobililor ş’ale perdelelor expuse la lumină. 
Multe chiar din minerale expuse m ult timp 
la acţiunea lumineî termină prin a se co
lora saü descolora ; ea lucrézá încet dar 
sigur. * '

Influinţa luminel se întinde nu numai 
asupra lume! materiale dar şi asupra lumel 
physiceşi morale; spre ex. câte. planuri nu 
forme'ză omul în întunerecul nopţi şi când 
ajunge lumina (Jilel tòte dispar ca umbre
le şi ca visurile.

Trimite-ne o Dômne lumina ta ceres că.
Căci lungă fusse nóptea în care suspinăm.
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SMEURA

Ar trebui să începem studiul Botanice! cu flori
le ce mirosim şi cu fructele ce mâncăm obicinuit 
Urmând callea acésta am face póte ma! puçin! co
pi! bacalaureaţi dar de sigur am învăţa pe copil să 
observe, să raţioneze singur! şi să iubéscá natura.

Sa luăm de exemplu smeura. Dacă spuïunuï 
începător că fructul aceste! plante rosacee {Elibus 
idoeus) este din aceâşî familie ca şi mărul şi pa
ra  ’ 1 veţî ameţi cu vorbe: numele de mărăcine din 
muntele Ida rubus idoeus, póte i se va părea poe
tic desceptând suvenir! mithologice, dar nie! odată 
nu va putea să ’ 1  convingă că smeura să fie din 
aceeşî familie cu para şi pruna. Şi elesne de în
ţeles : ’! scapă o scrie întregă de termen! şi de ob- 
servaţiun! intermediare.

Să ne servim dar de ochi nostri ca să învăţăm 
a citi singur! in marea carte a Nature!. Fie-care 
din micele bòbe sau drupe dupë cum se çlic a că
ra! grămădire ovoidalë constitue smeura, are d’asu- 
pra un fel de për roşatic ce sémanâ c’un styl- 
Vreţî să fiţ! sigur!? căutaţ! ma! ântêiu staminele. 
Le veţî găsi pe tòte strânse Ia basa fructului : elle ’1 în- 
conjoră d’o colleretă de fileur! uscate care portă 
ic! şi colo antherele lor. Acest! bărbaţi ne maî 
fiind trebuincioş! s’au culcat pe celle cinci divisiun! 
alle caliciului întinse orizontal. Acum încercaţi cu 
virful unu! cuţit de desfaceţ! una dintr’aceste inie5* 
drupe a căreî aromă desfătătore şi suc recoritor 
produc un miros şi un gust plăcut, duoe din sim
ţurile nòstre celle ma! difficile de mulţumit. Ope
raţia nu va reuşi de cât pe jumătate : o parte a 
peliteî va remânea lipită, dar scobind materia gc- 
latinösä roşetică din fie-care dintr’aceste mic! bòbe, 
veţî observa un sîmbure albicios care are tòte ca
racterele grăunţe!. Ce trebue să conchidem din- 
tr’acésta? Că fie-care dintr’aceste drupe este un 
fruct ca şi c-irdşa, ca şi pruna, şi că smeura póte 
fi cu drept cuvênt comparată cu o adunătură de 
mic! cireşe sau prune lipite între dênsele.

Vreţî să deslipiţ! smeura dupö caliciul ei? Cău- [

ş i  f r a g a . ; s .

taţ! pe cea mă! còpta. Iat’o deslipită. Acésta es
te 'coifura roşie a unu! cap alb. Dar ce este 
acest cap, astă unflătură mamilarie? Veţî respün- 
de lesne dacă veţî examina flórea în comparaţie cu 
fructul. Ast examen nu va înfăţişa aie! nie! o dif- 
ficultate, fiind că smeura înfloresce în acellaş! timp 
pe când portă şi fructe, contrarie cellor-l-alte ve
getale care aü epoca înflorire! ş’a fructificaţie! de
osebite.

Pe flórea abia desvëlitâ veţî vedea strălucind 
corolla albă ; eà are cincî petale ca corolla 
cellor ma! multe flori; dar sunt aşa de delicate în 
cât cad îndată ce le attinge cineva, de aceea nu 
le veţî maî găsi p’o flòre desvălită numaî de 24 
ore. Resfiraţî pe urmă cu lanu unu! briciag, sta
minele pe celle cincî divisiunî alle caliciului per
sistent, elle sunt prea numërôse şi înconjoră ca 
un inel partea superioră şi internă unde elle se 
lipesc. Aceiaşî disposiţie se află assemenea în fló
rea păruluî, a mărului, cireşului, Zarzărului etc., 
în fine caracterisă tôtâ familia rosaceelor.

Ajungem acum la punctul mal interesant. In 
centrul florei veţî observa o mică unflătură acope
rită cu maî multe fire neregulate , formate de sty- 
lurile subţiri şi resucite ce nu se mal deosibesc 
de stigmatele lor. Astă unflătură d’un verde în- ; 
chis se măresce, pe când staminele se : usucă. Ur
maţi desvoltarea sa pe deosebite flori: stylurile se 

usucă, dar la basa lor se desvôltâ ovarele cu o- 
vule, conturai lor se desemnézà din ce în ce mal 
mult, materia care le învelesce se îngr0 şe, devine 
cărndsă şi colórea lor trece în roşiu. In momen
tul acesta ovulele astfel desvoltate şi din care fie
care' este un fruct, o bôbâ cu seminţa eî slăbesce 
legătura lor cu supportul pe care sunt lipite, şi 
nu. maï formézâ de cât o coifură bună de luat: at- 
tuncî smeura este coptă. Supportul în relief pe 
care stă smeura şi care persistă în centrul caliciu

lui este purtătorul, femelelor, gynophorul, dupö cum



se ţlice in Botanică. Savanţii ma! adeşs.ca ,sunţ_si; 

liţi să vorbâscă grecesce cu Dómna Nátura . 1
, r:n Dacăv văr place 'smeura negreşit că ? nu vë plac 

şi'* ver mii ce se află într’însa,;. Priviţi în Covitatca 
unde : stă (jynophonil rare; ori este curată. :Nu 
ve ; speriaţi' de nisce iniei : corpuri • albe şi cenuşii ; ce 
veţi. vedea: -astea nu sunt, nici larve nici nymphe, 
sunt remăşiţe de stamine? un examen superficial 
ne ar face săi credem, că; este: aşa, id a r  nu,' astea 
sunt pistiluri nedesvoltaté: ovulele şi; stylu s’a u u s 
cat. Cât pentru vermii ce se pot găsi acolo, sunt 
însemnaţi: pe spate* c’un frumcis desemn geometric : 
este- starea transitorie a unei dintr’acegte mici mus
co cu corp lungăreţ ce vedeţi adessea sburând împreju
rul rsmenrelor;, elle depun oule lor, în întru florilor 
înnainte ca;fructul.să fie desvoltat. Tată cnm ver
mi' pot avea locuinţa lor în întrul smeurelor care 
în aparinţă par a fi neatinse. Neminé credi colo
re. Dacă comparaţi acum ; fraga: cu ; smeura, vë va 
fi- lesne a -găsi difFcrinţa.; M at ântêiu florile; sunt 
acellégï. petalele sunt: în numër de cinci, staminele 
numerose lipite' de pereţi caliciului şi ovarele cu 
cârpele deosebite; : Fraga şi smeura intră dar în 
aceeşi familie; ; dar: dacă veţi deslipi fraga veţi ob
serva lipsa fjynophoruhtl despre care am vorbit 
mai suÿ şi care remane la smeură în centru platou-: 
luî calicinal ;unde se usucă. Vedeţi apoi pe fra
gă aste.', granulaţiuni ovòide, astea sunt adevărate- 
le bòbe:; n’a veţi de cât să le deschideţi ca să gă
siţi: materia albumiiiosă şi embryonul. ; y  ■

or:hi. e. :v: i m  : . i , X & B Í P A '  Í
. - - Când privesce cine-va aceste .passeri pe care 

lc. cunosc totă lumea nu se póte -opri d’a nu ad
mira- frumuseţea lor şi d’a nu recunósce că-Natura 
a ifăcut dintr’ênsele duoë passeri de dux care îm
podobesc! ba şinele şi curţile nòstre;.

-;-r Lebăda-• este o passere aquatica care domne- 

sce ca o rregină peste passerile de baltă şi iubeşce 
- liniştea; iŞi 'libertatea.,

Graţiile figureï salle, frumuseţea formei, cor-

Dupö ce aţi observat bine tòte acestea puneţi 
smeura lăngă fragă şi din examenul comparativ 

veţi : trage conclusia ; că: 'în  smeură- seminţele au 
fie-care. un înveliş ; cărnos, succulent, formând atâ
tea mici fructe complecte, grupate fără o legă
tură strânsă împrejurul unui ax mnmillar a cărui 
desvoltăre remâne staţionară în fragă, bóbele sunt 
din ; contra góle; fără înveliş cărnos, dar unflătura 
pe care elle, se lipesc ia o desvoltare ex traord inar 
riă :* acesta este care repretintă partea cărnosă, 
care în smeură înconjoră fie care bob. C’un cu
vânt în fragă mâncăm gynophorul acoperit de se
minţe, şi’n smeură mâncăm o adunătură de mici : 
fructe succulente.

' Sub punctul de vedere chimic fructele de ru- 
bus idoeus şi de -fragaria vésca presintă o particu
laritate care merită d’a fi însemnată: acidul citric 
şi malie se găsesc în proporţiunî mai egale; ceea 
ce se observă şi ’n; cireşe şi ;’n fructul mărăcinilor 
care sunt din aceeşi familie ca şi fraga şi; smeura. 
ín prune şi. V  corcoduşe domnesce acidul malic 
şi urme numaî de acid citric. Myrtilele şi dulca
mara ; sunt din contra mult maî avute în acid ci
tric d e c â t  in acid malic.’

Composiţia chimică a plantelor a fost cu to

tul părăsită de botaniştî, Este o mare greşală din 
partele pentru că tòte sciinţele le legă şi se aintă 
una p’alta, io/«l este în toi dupö cum fiicca deja 
Anaxagora sunt mal mult de 2 0 0 0  anî înnaintea 

Sănt-SimonieniloL !

respunde ia  lebădă : cu blândeţea natmeluluî seü, 
place* Ia toţî,: împodobeşte, şi înfriimuseţeză tòte lo
curile ce frequenta; toţî o iubesc, o aplaudă s’o ad- 
m iră  şi nicî o specie nu merită maî mult. Într’a- 
d ev ë r-natura n’a rcspâudit peste nicî una, ■ atâtea 
graţii nobile şi dulcî care rechiamă ideea cclior maî ; : 
plăcute uvrage : tăietura corpului * elegantă, forme 
rotunde, contururi graţiose, albeţă strëlucitôre şi pu- ? 

, ră, utişcărt flexibile şi plăcute ; tot ia lebădă res-



piră voluptate, încântarea ce ne-o fac aîncerca gra
ţiile şi frumuseţea, tòte O;anunţă, toţî' o desemnézâ 
ca passerea amorului, tot justifică spirituala şi zim- 
bitórea mythologie d’a fi dat p’astă plăcută passe
re drept tată cellei maî frumóse dintre muritöre.1)

: Se cunósce dupö înlesnirea şi libertatea mişcă
rilor salle pe apă, nu numaî ca primul dintre naviga
tori aripaţi dar ca cel maî frumos model ce natu
ra ne a înfăcişat pentru arta navigaţiei2). Gâtul 
ei nalt şi peptul rădicat şi rotund • sâmănă într’a- 
devër cu partea de jos a corăbiei ; corpul ei ple
cat înainte despică apa, coda ’ 1  servă de cârmă, 
piciórele de lopeţi, aripile puçin umflate servă de 
văl ce împing vasul viii.

Mândră de nobleţă sa, gelósa de frumuseţe, 
lebăda pare că caută să captive privirile, se apro
pie de ţermurî la cel mai mic semn; aci cată să fie ad
mirată, arată totă frumuseţea prin mişcări era ţi osc.

La strebuniî nostri prea simpli sau prea inţel- 
îepţi ca să umple gradinele şi parcurile lor cu frumuseţi 
reci alle artei pe längö frumuseţele vii alle Natú
réi, lebedele îinpodobiatt basinele, animati şi înve- 
seliatt tristele lacuri alle pastelurilor, decorati celle 
mai multe rîuri, chiar p’acellea care treceau prin 
capitală în amêndouë continentele. i

Lebăda passere palmipedă în tòte supperioră 
găsci care nu trăesce de cât cu erburi şi cu gră
unţe, scie să'şi procure un nutriment mai delicat 
şi mai puçin commun, combin planuri ca să prindă 
pesce, ia mii de posiţiuni differite pentru succesul 
pescuirei şi trage tot folosul possibil din adressa şi 
din forţa sa ; scie să evite pe inemici satt să li se 
oppue cu mult curagitt : o lebădă betrână nu se teme 
în apă de cel mai puternic câne.

Lebedele sălbatice sboră în trupe mari, pre
cum lebedele domestice merg şi ’not mai multe la 
un loc ; instinctul lor social se arată în tòte. A- 
cest instinct cel mai dulce al Natúréi suposă nă-

1) Dupe Mythologia antică ' Jupiter sub figură de lebădă a amăgit 
pe Leda şi a  născut pe Uelena Euripid ca să descrie frumu
seţea Heleniî, făeend tot-d'o dată allusie la  nascerea sa o nu- 

- mescè, Orest act V prin epithetul: lippa xvr-vdnrepor, forma  
cygnoea.

, 2) Tòte corăbiile în antiquitate  avéü forma de lebădă.

ravuri inocente şi pacnice, şi acest naturel delicat 
şi şimţibil care pare că dă acţiunelor produse de 
acest sentiment intenţia şi preçiul qualităţilor morale.

Lebăda este passerea amorului, carulü lui Ve
nus, era tras de lebede, ,are avantagiul d’a se bu
cura până la o vârstă fòrte înaintată de dulcea şi 
frumósa sa existenţă. Elle trăiesc în monogamie» 
femela cloceşte 6  septemâni şi scòte, 5-7 pui pen-,, 
tru  care desvolt un amor extraordinar ; crescerea 
lor se săvârsasce în duoi ani. Carnea lor nu este 
rea de mâncare..

Lebăda nu cântă, cu tòte astea cei vechi fă
ceaţi dintr’ânsa un minunat cântăreţ: singuri între 
tòte fiinţele care tremură la- aspectul destrucţiunei 
lor, ea căuta în momentul agoniei şi începea.prin 
sunete armonióse până să ajungă la ultimul suspin : 
era, (licca ei, aprópe d’a muri şi făcând lumei un 
trist adio, lebăda scotea aceste accente aşia de dulci şi 
aşa de attingetóre şi care assemenea unei dure- 
róse murmure, unei voce, slabe, plângeros şi jalnic 
forma cântecul sett funebru ; s’auçlia acest cântec 
cănd la ivirea aurorei, vânturile şi valurile eratt li
ne ; s’att ve$ut chiar mai multe lebede murind în 
musica cântând hymnurile lor funerarii. Nic’o ficţiu
ne în istoria naturală, niçï o fabulă la cei vechi, n’a 
fost mai celebrată, mai respectată, şi mai crezută; ea 
se încuibase în imaginaţia vie şi simţibilă a greci
lor : poeţi, autori, philosophii chiar att adôptat’o ca 
un adevâr plăcut fără să voiască a se mai indoi. 
Se ţlice, vorbind de ultimile lucrări ale unui genitt 

care se stinge:
Asta e cântecul lebădeV)
Păunit. Dacă Domnia s’ar cuveni frum useţe!’ 

şi nu puterei, păunul ar fi fără îndoială,-regele pas- 
serilor; nu este nici una dintre dânsele peste care 
Natura să fi respândit cu mai multă abundanţă a- 
vuţiile salle ; talia sa mare. portul imposant, umble-

1) Sub acest nume Cântecul lebădeî, a fost întitulată una din celle 
mai brilliante conferinţe care au avut Ioc la Sorbonna (Aca
demia din Paris) ce tracta asupra Phisiologiei în general ţ i  in 
parte asupra thearieî.miţcărilor expresiei. „Conferinţa publi- - 
că ţinută cu 40 de 4ile înaintea morţi salle de iilustratul şi mult 
regretabilul nostru professor D. P . Gratiolet al cărui nuuie va 
fl to ţ d’a una scump- şi pronunciai cu respect.
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tul mândru, figura nobilă, proporţiunile corpului e- 
legante, un moţ uşor de culori variate împodobesce 
capul, culorile strălucitore alle penelor assemenea 
cu alle curcubeului : tòte acestea anunţă o fiinţă 
deosebită. —  Nu numai Natura a într’unit în pe
nele păunului, tòte culorile cerului ş’alle pământu
lui ca să facă dintr’ânsele capul d’operă al magni
ficenţei salle, dar ânco le-a amestecat, combinat şi 
aplicat cu ne imitabilul el penel a făcut dintr’ân- 
sul un tabloü unic cu nuanţe de umbre şi lumini 
aşa de sublime în cât arta nóstrà nu póte nici 
să le imite nici să le descrie.

Ast-fel se presintă înnaintea nostră păunul cu 
podóba sa, când se preumblă paclnic şi singur într’o 
frumdsă (li de, primăvară.

Păunul esie passsere dedicată Junoneî şi era 
venerat la cel vechi. Cu tòte că de muit timp s’a 
naturalisât in Europa dar este originar din Asia, 
patria sa este India orientală ţerră unde se produce 
saphirul, rubinul şi topazul; d’acolo Alexandru cel 
mare l’a adus în Grecia de unde apoi s’a propa
gat în tdtă Europa şi în Africa; Evrei ânco nu’l 
cmiosceaü în timpul lu! Solomon. Se crede că la 
trecerea lor in Europa s’aü oprit mal ântêiü în in
sula Samos care avea o clipiă plăcută şi undes’afl 
găsit păun! în stare sălbatecă, şi mult timp s’a nu
mit passere din Samos.

Păunul este o passere din ordinul Gnllinaceelor 
împreună cu găina, curcanul, tasanul etc. Femela 
(păunica) n’are o îmbrăcăminte aşa strelucitóre ca 
masculu. Ia depune mal cu sémânôptea 10— 15 ouă 
şi clocesce c’o ardóre neexprimabilă în timp de trei
zeci de (lille şi trăiesc panò la 25 do ani.

Modul lor d’a mânca semănă, cu al Gallinacee-

lor adicö: apucă bóbele cu vârfu ciocului şi le In-; 
ghite fără să le sfarăme, ca să bea, afundă ciocul 
în apă unde fac cinci saü şese mişcări repeţli cu 
maxila (falca) de jos pe urmă inălţându-se şi ţinînd 
capul într’o posiţie orizontală ânghit apa de care 
li se umple gura fără să facă vr’o mişcare cu ciocu.

Păuni iubesc curăţenia pentru aceia se silesc -să 
îngrope şi să acopere excrementele lor care se (li- 
ce că sunt bune pentru îngrăşarea pământului. Cu 
tòte că el nu pot sbura mult, însă le place a se acăţa, 
obicnuit petrec nóptea pe vârful caselor unde fac 
multă pagubă şi pe arborii ceî mal ’nalţi; d’acolo 
să auţjă cine-va vocea lor care nu este aşa plăcută.

Cel vechi pretindeail că ţipătul lor adessea re
petat este un semn de plóie, alţii (lie că preves

tesc mórtea vr’unui vecin,
Carnea lor este bună de mâncare când sunt 

tineri şi Romanii care făceau abus de tòte găsea o 
plăcere a se nutri cu carnea lor, d’aceea în timpul 
lui Hdiogabale şi Vitellius ajunsese păunul d’o scum
pete rară.

Altă dată penele astei passeri serveaü la ar
te, faceaü dintr’ânsele un fel de apărători, coróne; 
acestea servéü a împodobi fruntea poeţilor numiţi 
trubaduri. Vechi duerd e  Austria purta o codă de 
păun în loc de comă. “Gesner a vë(lut o stofă a 
cărei urzeala era de fire de mătase şi de aur iar 
bătătura de pene de păun. Ast-fel era, făr’ îndoia
lă adaogă el, mantaoa ţessută de pene de păun pe 
care o trimisse papa Paul III regelui Pepin.' De
osebit de păunul commun connoscut de toţi, Buffon 
mal adaogă duoë varietăţi albii şi pestriţii.

■ Păunul a ajuns în ochi ómenilor symbolul va
nităţi.

MIÇLÔCELE D ’A UONSEEVA MULT TIM P LA PTELE.
Laptele în tòte ţerrile civilisate alle lumi, pre

cum şi în unele barbare, este tot d’odată unul din 
celle mal importante elemente nutritive, unul din 
celle mai mult întrebuinţate şi cel mai diffidi póte 
a înlocui,

In ţerrile reci saü temperate laptele de vacă 
rare ori cel de iapă, precum in Tartaria în ţerrile 
calde laptele de capră saü óié servă la nutrirea 
copiilor ş’a bătrânilor. Laptele de cămilă şi de mă-
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găriţă este assemenea întrebuinţat, şi mai cu sémâ 
acest din urma ca medicament.

Un fluid aşa de nutritiv şi aşa lesne de assimilai 
este neapărat lesne de alterat şi priimitor d’a încerca 
modificaţiuni repezi care ’ 1 fac a se  descompune. 
Laptele din păsciunile de la nord precum în Nor
vegia saü Sveţia pare a fi mai avut in elemente or
ganice de cât acela din climele mai calde: fiind 
că păsciunile sunt d?o bună qualitate. Ast fapt este 
contrariü la ceia ce am fi fost în drept d’a aşcepta
şi nimenï pên’ acum n’a dat o soluţie mulţumitore 

* •
Afară d’asta se pare de sigur că acest lapte 

aşa de avut este mai puçin suppus la descompune
rea spontanee de cât fluidul mai sărac ce coprinde 
óre care quantitate da apă. Gustul este mult mai 
puçin mulţumit precum şi stomacu: în urma între
buinţări laptelui modificat prin mişcarea în contact 
cu aeru saü prin înălţarea de temperaturi dupe 

ce a fost tras de sub acţiunea căldurei animale. 
Cu tòte că este departe d’a se descompune, se face 
mai fluid şi câte odată numai e bun de alimentaţie. 
De mult timp aü căutat miţllocele d’a preintîmpi- 
na saü d’a întârzia alteraţia (stricăciunea) şi numai 
de curând a putut ajunge la resultate de óre care 
valóre.

. De vr’o câţi va ani assemenea aü studiat laptele - 
sub un alt punct de vedere ca obiect de comerçiü. La 
Începutul acestui secol, in oraşele mari din Europa 
şi America laptele se procura de la vaci ţinute în 
grajduri puse in suburbii saü chiar în mijlocul o- 
raşului.

Dintr’acésta resultaü mari inconvenienţe ; în anni 
din urmă, jurnalele din America de nord adessea 
saü ridicat în contra acestui method. Cu tòte astea 
tot I ar fi urmat, dacă drumurile de fer n’ar fi re 
venit să adducă mari schimbări commerciului de 
lapte permiţând d’a produce lapte acolo unde na
tura a unit circumstanţele celle mai favorabile pen
tru  producţia sa şi d’a ’i transporta cu repeziciune 
in bune condiţiuni pînă la consomator care ’ 1  prii- 

mesce innainte ca primele symptôme de descompu

nere se fie produse,

Vedem dar că drumul de fer întriacest cas 
ca în multe altele este un adevărat fâcëtor de bine. Aü 
putut adduce locuitorilor din Londra, din New-York, 
din Paris şi din Viena lapte ce strëbunii noştri n’ar 
fi putut să ’şi procure cântărindu’l cu aur innaintea 
îutroducèreï drumurilor de fer.

- • Acest transport dă loc cu tòte astea unor 
questiuni: 1 ° care este cel mai bun vas in care se 
póte transporta? 2 U lace  tractament trebue să fie 
suppus laptele îndată dupö ce î-a  muls saü inna
inte d’al expedui, pentru ca osteneala drumului să 
iufluinţeZe cât se póte de puçin asupra constituţiunei 
salle ? Alte questiuni ancö saü ridicat pentru lo- 
comotiv prin ajutorul vaporului..

Altă dată în călletoriile mai lungi îmbarca 
duoë saü trei vaci ca să aibă lapte pe apă. Vaca dar 
era de mare trebuinţă în corabie. Dar întrebuin
ţarea vaporului a suprimat acestă mare trebuinţă.

Attuucis’a ocupat d’a studia ca questie forte 
importantă şi d’un mare interes commercial dacă 
u’ar ii possibil d'a mulge vaca inaiutea plecări şi 
d’a face să priiméseâ laptele un tractament prin 
care póte fi îmbarcat, consevat mai multe luni şi 
d’a lua într’uu moment tòte qualităţile care carac

térisa laptele próspàt.
Astă problemă de soluţie care o depinde tóté 

celle-lalte s’a deslegat în Francia şi in America,' 
iunainte d’a se ocupa în Englitera, tractamentu ce 
priimesce laptele spre a ’i permite d’a fi transpor
tat fără alterare, constitue o adevărată industrie
ce a luat în America mari proporţii.

Laptele de vacă coprinde părţile următore
dupö cum este prospät saü uscat.

Lapte prospăt. Lapte uscat.

Apă. 87,00. 0 ,0 0 .

Caşeria. 4,50. 34,75.

Unt. . 3,00. 23,75.

Zahar. 4,75. 37,00.

Săruri. 0,75. 4,50.

1 0 0 .0 0 . 1 0 0 ,0 0 .

Printre săruri se găsesc unele alcaline saü 
pâmêntôse înebise. în animale, Este de indoit çâ apa



ce se află in lapte este în accési stare ca şi în 
: natură; se găsesce ca apă organisată şi nu se des
parte de materia 'organică ca să se producă îu stare 
de apă^de cât prin aplicaţia căldureî. Tot aşa este 
şi ’u vegetale. I

Cu tòte acestea se vede că aste 87 din 100 
;de apă póte fi gonită şi că volumul laptelui se re
duce la 13 pentru °/0. ‘Este vorba d’a scote apa 
din lapte fără să ’I vatăme qualităţiîe. Sunt quâţî- 
"va anuî, D. de Villeneuve care este, dacă nu primul, 
cel puçin unul dintre primii care s’a ocupat cu 
succes de acestă questie, a reuşit a întări laptele

. . .  i
şi a’l_ aduce în stare de praf uscat cu care ar pu
tea să amestece óre care substanţe addiţionale. 
Astă substanţă cu tóté că d’o digestie lesne nu mai 

era lapte.
D. de Signac dup’acesta a arătat că laptele póte 

fi evaporat până să se întărească prin adăogire de 
sirop concentrat, dar nu era tocmai lapte.

Mai inulte procedenri pentru conservarea lap
telui s’aù propus în Engliterra şi ’n Germania. Lap
tele uscat de D. Fadiville, care este probabil mai 
ca şi acela al lui de Signac a fost întrebuinţat la 
spitalul de la Scutari unde ’1 aü găsit excellent atât 
pentru soldaţi vulneraţi cât şi pentru copii de la 

nutrice.

Gay. Lussac şi Mulier äü probat că încălzind 
laptele penă îa 106<!: în vapor de apă şi astupând 
bine cutiile putem conserva mult timp liquidul care 
are mai acelleşi proprietăţi ca şi laptele. .

; Pe d’altă parte, Appert a ajuns la acelaş ré
sultat, şi făr’ .îndoială tot ast-fel, (ferbând laptele în 
cutii de tinichia). Dar preparat ast-fel laptele schimbă 
gustul, devine mai târziu fără gust şi negreşit, vă- 
tëmator sănetăţi.

11 ;Preparaţia se face în duoë moduri: 1 ° redu- 
cênd volumul prin evaporaţia apei spre a face tran
sportul lesne şi cu pugină cheltuială, garantând 
în contra altcraţipi; 2 ° aducêndu’l într o ast fel de 
stare în cât să potă ţine mult timp şi să serve 
drept nutriment călătorilor. -

Procedeul întrebuinţat consistă în treî opera
ţiuni deossebite: 1 ° încălţlesce laptelele în condiţiunl 
particulare până la o temperatură de 8 8 ° saü 90° 
ceea ce determină în caseină o schimbare molecu
lară care face că nu póte să se maî despartă; 2 ° 
se evaporă cea inai mare parte de apă; ce coprin
de laptele în gol şi la temperatura de 8 8  saü 90°, 
3 ° se continuă evaporaţia in gol depărtând sorgin
tea de căldură spre a face să dispară alte princi

pii volatile ce par a favorisa descompunerea laptelui.
' (Va urma).

* • ~ ' VARIETĂŢI.
MËSURÎ LUATE SPRE A DEPĂRTA TRĂSNETUL.

Iată precauţiunile ce trebuesc luate ca să evi
te d’a fi isbit de trăsnet in timpul unei furtune.

.Trebue să evite curenţi de aer în timpul fur- 
tunei ; direcţia trăsnetului este ădessea determinată 
de direcţia ploi şi a vântului. Se citézá exemple 
de persóne trăsnite deschizând o ferâstră. Este 
prea periculos d’a suna clopote ; sunători sunt mai 
adessea ori. trăsniţi. Franklin resumă ast-fel con- 
siliurile ce dă persónelor care se tem de trăsnet: 

1 0  A evita vecinătatea căminurilor, funinginea 
ce se află pe dânsele possedă, ca şi metalele pro
prietatea d’a attrage trăsnet u.

2 ° Pentru acelaşi cuvânt a se depărta de me
tale, de oglinçlï,. de aurării, de clopote şi de funiele 
lor; a se despuia de obiectele metallico ce va avea 
asupra sa.
' ; 3° A evita d’a se pune de desubtul unulpo-
'fp**

licandru. saü mai multe lampe atîrnate, vre unui 
ornament de metal, sub vr’un arbor saü vr’un : alt 
obiect atîrnat.
' 4 ° A pune între dânsul şi pământ un corp

rett conductor sticla spre exemplu. ; - u
5° A micşora cât sc va putea, mai mult punc- 

turile de attingere între pământ şi ziduri. Cel. mal 
sigur mijloc préservatif ar fi dar d’a avea un pat 
atîrnat cu sforă de. mătase în miflloculVunei vaste 
camere; Când insă o persóna,a fost isbită. de trăs
net trebue îndată s’o scotă la aer, s’o desbrace de 
haine, să tóme peste dânsa apă récè un quart de 
oră, fricţiuni la extremităţi şi să caute ia restabili 
respiraţia prin compresiă intermitente. la pept şi la: 
burtă. Asta este in scurt instrucţia dată de consiliul 
salubrităţi publice din Paris.

Bucurescţ. —  Imprimeria Stephan Itassidesw*, Strada Germană, líanulü German, Ne. 2.


